

缤纷盛会 共享机遇

——兰洽会分展馆展示展销侧记

兰洽会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者
薛砚 马小龙 侯洪建

连日来,在第三十届兰洽会展馆,一项项新技术、新产品集中亮相,优质进口商品、省内外特色优势产品琳琅满目,人们或驻足观赏,或洽谈合作,处处涌动着蓬勃活力。

主场馆人气爆棚,分展馆活动也亮点纷呈。

为进一步丰富展会内容,激发贸易活力,提升客商参与度,本届兰洽会在兰州新区、张掖市设置分展馆。

专为小微化工企业定制的罐式集装箱、智能监控的流量仪表、灵活自如的智能焊机……超过200家参展企业带来的上千种智能化设备及操作工艺,为兰州新区精细化工产业发展注入了澎湃动能。

依托兰州新区化工产业发展高地,本届兰洽会兰州新区分展馆联动全国化

工和新材料龙头企业,共设七大主题展区,展品涵盖精细化学品及专用化学品、化工设备及装备、化工新材料、环保及安全、化学品包装与储运、智慧化工等领域,覆盖精细化工行业全产业链。

在山东海之岩环保科技有限公司展台前,公司总经理于海芹正在给客商介绍产品,这是她第二次参加兰洽会兰州新区分会场。

“去年参展期间我们收获颇丰,与兰州新区的许多企业签订了合作协议。今年兰州新区分会场专注于精细化工产业,我们的高浓度水处理工艺也吸引了很多企业前来洽谈。”于海芹告诉记者。

“我们的超声流量计和电磁流量计,量程更宽,在精细化工行业市场广阔。”潍坊奥博仪表科技发展有限公司董事长张玉芬介绍道,因为看中了兰州新区化工产业的发展机遇,该公司已在兰州新区设立了办事处。

近年来,兰州新区始终坚持把招商引资作为壮大实体经济、推动经济增长的重要抓手和源头活水,近五届兰洽会签约招商项目578个、签约额达2861亿

元,有力带动了优势产业集聚壮大,切实推动产业转型升级和经济高质量发展。

张掖分馆名为“金张掖农优品”展馆,共征集张掖市五县一区农特产品、文创产品等上千款特色产品进行集中展示。

在“金张掖种子”展区,陈列着登海良玉99、德光农业高玉98、金种源强硕168等各类玉米种子,吸引着广大客商的目光。

“原来马铃薯原种这么小,看上去好可爱。没想到我们张掖的优质种子供应全国,甚至出口国外,真是太厉害了!”张掖市民高宁骄傲地说。

“今年张掖分展馆创新增加了‘文创产品展区’,旨在以文化的力量赋能农特产品,农旅融合,互促发展。”张掖市农优品品牌运营管理有限公司总经理石燕萍介绍,文创产品展区从全市征集山丹烙画、民乐麦秆画、肃南手工编织品、高台掐丝画等文化创意产品上百件进行展览,为张掖的农优品“赋能增色”。

“我们还开发了‘金张掖农优品’线上小程序,设立电商直播专区,通过精准高效的宣传推广,提升张掖农优品的品

牌知名度和影响力,推动农业品牌创新发展。”石燕萍表示。

“南有广交会,北有兰洽会”,真的名不虚传,没想到大西北不仅有美丽的自然风光,还有这么丰富的物产,真的是不虚此行。”广东游客马粤受感叹道。

缤纷盛会,共享机遇。“而立之年”的兰洽会,正努力将政策机遇、开放机遇转化为发展机遇,助力甘肃在新起点上展翅腾飞。

非物质文化遗

类展台,一系列精美的文创产品让参观者爱不释手。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊



探馆记

新甘肃·甘肃日报记者
王占东

第三十届兰洽会上的“兰洽会30届成就展区”,格外引人注目。

在“记忆兰洽会”板块,身材魁梧的冯启源在一张张图片、一段段视频前久久驻足。当前屏幕播出兰州马拉松赛事画面时,冯启源兴奋地拉着同事说:“看!‘兰马’。”

他缘何对“兰马”这么关心?原来,冯启源是北京中迹体育管理有限公司市场总监,他所在企业从2011年起就参与“兰马”赛事运营。“我感觉兰洽会知名度、影响力越来越大。”冯启源说,他这次来,主要对接体育赛事商务合作,从马拉松到兰洽会,他感到在甘肃发展的机遇越来越大、信心越来越足。

有着同样感受的,还有甘肃东方种业交易中心股份有限公司销售总监张建民。展区的“蝶变新陇原”板块,集中展示了甘肃新材料等12个产业链与兰洽会共发展的成就,张建民说,这不仅让他看到了兰洽会的30年,还看到了甘肃现代化产业的新成果,看出了产业结构和发展趋势,对投资方向的把握有很大启发。

金昌市文化旅游投资开发有限责任公司职工王河斐和同事带来了金昌的藜麦、黑枸杞、沙漠茶,还有“火星娃”文创产品等。她说,借助兰洽会,甘肃更多的好产品将走得更远。

这份信心和力量,从展区的点滴可以得到证明——在签约展示柱上,从第一届的数亿元到第十四届的174.6亿元,从第十五届的1061.12亿元到第二十六届的2730亿元,从第二十七届的3909亿元到第二十九届的5607.69亿元,签约额加速提升;在“引大引强引头部”展区,2023年以来,全省累计引进“三个500强”企业85家,签约项目335个,签约金额3076.68亿元;

在央地合作展区,近一年来,引进37户中央企业,签约合作项目212个,签约总额1645.63亿元,开工项目206个,累计到位金额1075.5亿元。

展区设计师王强告诉记者:“这是兰洽会在兰洽会平台上第一次对自己的展示。”“这本身就是一种自信,自然也会给人以自信和力量。”他说,展区通过“记忆兰洽会”“蝶变新陇原”两个板块,展示了兰洽会和甘肃发展成就。

30年破浪前行,30年提质增效,30年气象万千。兰洽会给人的信心和力量,正在释放。

广东省甘肃商会会长史浩天说,他们邀约56家粤商参加本届兰洽会,涉及医药健康、特色文旅、新能源、智能制造等,下一步将把更多粤商引进甘肃。

在“兰洽会30届成就展区”末尾,展示着甘肃“优化营商环境提质增效年”行动的内容,降成本、包抓促、云签发、减周期、优服务、六必访……一系列字眼格外醒目。

栽好招商“梧桐树”,打造引资“强磁场”。而立之年的兰洽会,向世界展现出甘肃的自信、机遇和力量。

兰洽会上的兰洽会

——兰洽会三十届成就展区见闻

兰洽会快评

共同迈向高质量发展的美好未来

万吉彦

黄河之滨草木葳蕤,陇原大地商潮涌动。连日来,兰洽会如火如荼进行,来自海内外的客商纷纷投入业务洽谈,频频签下合作大单,再次显示了兰洽会强大的吸引力。

鉴往知来。自1993年以来,兰洽会成功举办了29届。从最初的“兰州交易会”,到后来的“中国兰州投资贸易洽谈会”,再到正式升格为国家级展会,一个鲜明信号是:甘肃开放的大门越开越大,甘肃会坚定不移与各方共享市场机遇,共创美好未来。越办越好的兰洽会也将持续显现强大吸引力。

兰洽会吸引力持续显现,根本原因在于甘肃经济发展潜力大、活力足。本届兰洽会上,“低碳”“绿色”等关键词随处可见,先进制造、现代农业、有色冶金等产业更加突出科技含量,文旅康养、数智电商等升级类消费备受关注……甘肃高质量发展的强劲步伐不断激发市场潜力,为各方创造了更多需求。“甘肃市场非常有吸引力”“我们在甘肃发展信心十足”……成为兰洽会上很多企业的心声。

稳步推进经济高质量发展,甘肃经济发展生机勃勃。老工业基地焕发出新的光彩,石油化工、有色冶金、装备制造等传统产业升级;新能源、新材料、生物医药、数据信息等新兴产业茁壮成长……面向未来,只要我们持续优化产业结构、加快新旧动能转换,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势,必将催生更多新的合作机遇。

共享机遇,共谋发展。当前,甘肃正以高质量发展奋力推进中国式现代化甘肃实践,道路越走越宽广,将更好发展自身、惠及各方。相信越办越好的兰洽会会为甘肃与各方搭建更好的合作桥梁,甘肃发展也将书写更多精彩故事。

「秀茶艺」的机器人

新甘肃·甘肃日报记者
李永萍

走进兰洽会主展馆二楼展区的数智电商馆,外形憨厚可爱的机器人“大白”分外抢眼。走近一看,机器人的正前方摆放着茶盘,上面放置着茶壶、茶杯等茶具。

“这是机器人茶艺大师,来自白银一家科创中心,它可以完美模仿人类茶艺大师的手艺,为人们奉上一杯大师级的功夫茶。”一旁的工作人员介绍,该款机器人目前主要应用于茶叶博物馆、茶馆、银行、酒店、vip接待室、工作室等场所。

“可以让机器人茶艺大师演示一下泡茶吗?”旁边的参观者饶有兴趣地问。

工程师下操作指令后,只见机器人慢慢转动灵活的机械臂,像人手一样的夹爪轻轻地抓起茶壶盖,打开一旁的水龙头接水、烧水,待水沸后,又稳稳地拎起茶杯,注水、洗杯、泡茶、倒茶……整套动作行云流水、一气呵成。

“太灵巧了吧!”“泡茶动作真讲究,还真有大师泡茶的那种‘范儿!’”围观者纷纷赞叹。

“机器人茶艺大师泡的是陇南的代表茶——龙井43号,机器人‘大白’和陇南的好茶相结合,成为宣传陇南茶的大使,这也是数字技术赋能传统茶产业的生动体现。”陇南市电子商务发展局市场科科长黄爱军介绍,陇南是甘茶的茶叶主产区,也是茶马古道的重要节点。得天独厚的自然环境和气候条件为种植高品质绿茶提供了有利条件,使陇南绿茶成了深受广大消费者喜爱的名优茶。

“此次兰洽会,我们带来了多种品类的茶叶。希望借助兰洽会这一平台,进一步扩大陇南特色产品的影响力和知名度。”黄爱军说。

兰洽会花絮

新甘肃·甘肃日报记者
顾丽娟

走进兰洽会主展馆一楼展区的山东馆,各式各样的山东非遗亮眼又吸睛,吸引了众多市民驻足观赏。

“你看这只‘如意虎’,它的鼻子是一只大公鸡,寓意大吉大利,嘴是麦穗和粮食,寓意五谷丰登,眼睛是柿子,寓意事事如意,整体是吉祥如意的象征。”山东枣庄参展商王广兰介绍,她此次带来的“如意布锦”以布为原料,进行针线刺绣,集民间剪纸、刺绣制作工艺为一体,是山东枣庄的非遗代表性项目。

王广兰从小跟着母亲学习“如意布锦”制作技艺,是“如意布锦”的第四代传承人。

“我们的布锦有布老虎、布鱼、绣球,以及各种形态的飞鸟和花果。”王广兰说,在山东枣庄,这些“如意布锦”产品一般用于结婚、生孩子、搬家等喜庆日子。“我们希望通过兰洽会,让更多人了解山东枣庄的‘如意布锦’。”

在山东馆的另一展区,木质产品——极具东方智慧的“鲁班锁”及其衍生产品十分引人注目。鲁班锁,民间也称孔明锁、八卦锁,起源于中国古代建筑中榫卯结构,是国家级非物质文化遗产。目前,鲁班锁已成为传统文化特色外交礼物,也是山东的名片之一。

“这次兰洽会上,大家对我们的鲁班锁很感兴趣。”参展商苏士瑞告诉记者,在文创产品研发设计、生产制造过程中,他们以鲁班时期的特色器物为原型,遵古守法,创新溯源,通过现代材料、设备,制造出了具备典型仿古特征的经典特色文创产品。

苏士瑞说,这是他第一次参加兰洽会,切身感受到了兰洽会的热闹氛围。“希望借助兰洽会这一平台,把山东的非遗文创产品带到甘肃,带到兰州,让大家感受到山东的非遗之美。”

①甘肃供销社人气爆棚。
新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯
②宾客在现代农业馆参观打卡。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

